

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Абедина Мохаммад Хосейн на тему «Расторжение брака в иранском праве» представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право. Душанбе, 2024. – 34 с.

Проблематика, ставшая предметом научного исследования Абедина Мохаммад Хосейн безусловно является актуальной и важной для гражданского и семейного права Ирана и Таджикистана. Несмотря на многочисленные научные изыскания, сегодня правоприменение в области брачно-семейных отношений требует дальнейшего теоретического осмысления данного правового института с учетом национальных традиций и развивающихся рыночных отношений как в Исламской Республики Иран, так и в Республике Таджикистан.

Рассматриваемая работа привлекает к себе внимание по ряду причин, каждая из которых в различных аспектах демонстрирует актуальность, теоретическую значимость, научную новизну и индивидуальность предпринятого исследования.

Необходимо помнить, что отечественная наука гражданского права в советский период своего развития существенно отличалась от правопорядков германского типа по методологии и результатам исследования проблематики концептуальных вопросов частного права, в чем должны усматриваться национальные традиции, присущие исключительно советской цивилистике.

Развод знаменует не только прекращение брака или раздельное проживание супругов и последствия такого действия, но связан с неблагоприятным воздействием на процесс роста населения и изменением структуры семьи. Как мы видим, предпринимаемые в ИРИ экономические, социальные и правовые меры по сохранению и укреплению семьи недостаточны. Семья, оказавшись под влиянием негативных процессов, связанных с глобализацией: миграцией населения, экономическими проблемами, психологической неподготовленностью лиц, вступающих в брак, не всегда выдерживает современные темпы общественной жизни. Всё это катализирует появление разводов, которые отрицательно сказываются на воспитании подрастающего поколения, которое теряет ориентиры социализации и подражания.

Результаты исследования автора изложены в 11 публикациях, включая 1 монографическое исследование. Структура работы логична и позволяет цельно рассмотреть предложенные автором идеи и концепции, а также комплексно исследовать проблемы добросовестности в гражданском праве. Поставленные автором диссертации цели и задачи, полагаю выполненными.

Так, поддерживаем предложенный Абедини М.Х. вывод о том, что в древний доисламский период истории Ирана можно выделить Сасанидский период, который характеризовался расцветом иранской цивилизации. Автор указывает, что развитие института развода тесно связано с положением женщины в обществе. Известно, что в Сасанидский период, в соответствии с древними обычаями, статус женщины был формальным, она не имела прав как полноправный человек. Женщина рассматривалась в качестве объекта, она входила в состав имущества мужчины, который имел на неё имущественные права. Женщина в семье находилась под защитой главы семьи - отца или мужа. В случае их смерти, она переходила во власть его преемника. Власть главы семьи не ограничивалась, и ему разрешалось всё. Все подарки, которые получала женщина, деньги, выплачиваемые за труд женщины, принадлежали главе семьи. Она не могла использовать «своё собственное» имущество. В диссертации отмечается, что в семейных отношениях права мужчины были не ограничены, он мог жениться на нескольких женщинах, жить с ними одновременно. Полномочия мужчины на заключение брака с несколькими женщинами зависели лишь от его финансовых возможностей.

Основные выводы, сделанные Абедини М.Х. в процессе исследования избранной проблематики, ярко отражают аргументированность, взвешенность, новизну авторской позиции и заслуживают безоговорочной поддержки.

Автор в своем исследовании широко использовал труды таджикских и зарубежных исследователей, отечественное и иностранное законодательство и правоприменительную практику. Активно использованы в работе историко-правовой метод и метод сравнительного правоведения, позволившие диссертанту доказать достоверность своих выводов.

Отмечая достоинства и положительные моменты в диссертации, данное исследование не исключено отдельных спорных моментов.

На наш взгляд небесспорна позиция диссертанта, относительно становления и формирования института расторжения брака исключительно с учетом расширения прав женщин. Несмотря на широкое предоставление женщинам прав в различных сферах общественной жизни, направленных на повышение их статуса в иранском и в таджикском обществах, это ни как не должно ущемлять права мужчин требовать развод.

Приведенное замечание является дискуссионным и никоим образом не влияет на общую позитивную оценку работы. Диссертационное исследование содержит новые предложения, которые могут быть использованы в научно-исследовательской и образовательной деятельности.

Таким образом, автореферат диссертации на тему «Расторжение брака в иранском праве» отвечает критериям, предусмотренным Положением о порядке присуждения ученых степеней, а его автор – Абедини Мохаммад Хосейн заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности **12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.**

**Заведующий кафедрой Гражданского права
МОУ ВО «Российско-Таджикский
(славянский) Университета
доктор юридических наук, профессор**

Х.Т.

Носиров Х.Т.

Подпись *Носирова Х.Т.* Заверяю:

Нач. ОК, ученый секретарь (какая должность имеется в учреждении)

Рахмонов А.А.

(кадровый работник, либо ученый секретарь ученого совета образовательного/научного учреждения)



(И.О. Фамилия)

(дата)

734000, г. Душанбе, ул. М. Турсун-заде, 30
Телефон (+992) 37 227-67-40
Факс (+992) 37 221-35-50
Эл. почта: netlawyer@list.ru